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1.  Część ogólna 
1.1.  Przedmiot Specyfikacji Technicznej (STB). 
 
Specyfikacja Techniczna ST-00 "Wymagania Ogólne" odnosi się do wymagań technicznych dotyczących 
wykonania i odbioru robót budowlanych, które zostaną wykonane w ramach zadania inwestycyjnego pn.: 
Przyłącze wodociągowe do budynku mieszkalnego przy pl. Wojska Polskiego 5 w Wałbrzychu 
 
1.2.  Zakres stosowania STB. 
 

Specyfikacja techniczna jest częścią Dokumentacji Projektowej niezbędnej przy realizacji i odbiorze robót 
wymienionych w pkt 1.1. 
 
1.3.  Zakres Robót objętych ST. 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające rozbudowę i 
wymianę części wewnętrznej instalacji wody zimnej, a także kanalizacji sanitarnej. Niniejsza 
specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienianych robót:  
- demontaż części wewnętrznej instalacji wody zimnej w częściach wspólnych,  
- montaż projektowanych rurociągów wody zimnej,  
- montaż wodomierza głównego  
- badania instalacji (próby szczelności wody zimnej),  
- wykonanie izolacji termicznej,  
-  wykonanie przebić i zamurowanie przebić, wykonanie bruzd i zamurowanie bruzd, tynkowanie 
uszkodzonych powierzchni w obrębie prowadzonych robót budowlano-montażowych instalacji wodno-
kanalizacyjnej.  
-wpięcie do istniejącej instalacji wody zimnej  
 
1.4. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
 
ROBOTY PODSTAWOWE : 
- montaż instalacji wodociągowej 
 
ROBOTY TOWARZYSZ ĄCE: 
- organizacja, utrzymanie i likwidacja placu budowy 
- wywóz gruntu z terenu budowy 
 
1.5. Określenia podstawowe. 
 
 
• Instalacja wodociągowa – układ połączonych przewodów, armatury i urządzeń, służące do 
zaopatrywania budynku w zimną i ciepłą wodę, spełniającą wymagania jakościowe określone w 
przepisach odrębnych dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać woda do spożycia przez ludzi.  
• Instalacja wodociągowa wody zimnej, doprowadzona z sieci wodociągowej rozpoczyna się 

bezpośrednio za zestawem wodomierza głównego, a instalacja wody zimnej pochodzącej z własnego 
ujęcia (studni) – od urządzenia, za pomocą którego jest pobierana woda z tego ujęcia.  

• Ciśnienie robocze instalacji, prob – obliczeniowe ciśnienie pracy instalacji przewidziane w 
dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być 
przekroczone w żadnym punkcie  

• Ciśnienie dopuszczalne instalacji – najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym 
punkcie instalacji  
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• Ciśnienie nominalne PN – ciśnienie charakteryzujące wymiary i wytrzymałość elementy instalacji w 
temperaturze odniesienia równej 20oC  

• Temperatura robocza, trob- obliczeniowa temperatura pracy instalacji przewidziana w dokumentacji 
projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczona w żadnym 
jej punkcie. Temperatura robocza instalacji wody zimnej wynosi 20oC.  

• Średnica nominalna (DN) – średnica która jest dogodnie zaokrągloną liczbą, w przybliżeniu równą 
średnicy rzeczywistej ( dla rur – średnicy zewnętrznej, dla kielichów kształtek – średnicy wewnętrznej ) 
wyrażonej w milimetrach. 

 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w ST - 00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 
1.6.  Nazwy i kody robót objętych zamówieniem 
 
Kod CPV  45232440-8 - roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów do odprowadzenia ścieków. 
 
1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na 
terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z dokumentacją  dokumentacją 
projektową, ST oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 
 
Dobrane materiały, firm wymienionych w projekcie mogą być zastąpione innymi  równorzędnymi o 
parametrach nie gorszych niż przyj ętych w projekcie.  
 
Roboty instalacyjne należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych, część I -Roboty ogólnobudowlane, część II - Instalacje sanitarne i 
przemysłowe, wyd.Arkady, Warszawa 1988r., a także obowiązującymi przepisami i normami 
budowlanymi. 
 
W przypadku kolizji z innymi instalacjami należy niezwłocznie zawiadomić projektanta. Zmianę 
prowadzenia przewodów ustalać na bieżąco w trakcie realizacji inwestycji. 
Instalacje wykonać zgodnie z wytycznymi producenta rur. Montaż urządzeń wykonać wg wytycznych ich 
producentów. 
 
2.  Materiały 
2.1.  Wymagania ogólne.  
 
Materiały stosowane do wykonania drenażu opaskowego powinny mieć: 

- oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 
europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 
specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 

- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona 
wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa 
określonym przez Komisję Europejską, albo 

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź 
uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 

- okres przydatności do użycia podany na opakowaniu. 
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Wskazanie nazw własnych nie jest wskazaniem producenta ani miejsca pochodzenia a jest określeniem 
standardu jakości na etapie projektowania.  
 
2.2.  Przewody. 
 
Instalację wody zimnej należy wykonać z rur polipropylenu sytemu BOR firmy Waviv (lub równoważnej).  
Przewody rozprowadzające wodę zimną należy prowadzić ze spadkiem zapewniającym możliwość odwodnienia 
instalacji w jednym lub kilku punktach oraz możliwości odpowietrzenia instalacji przez najwyżej położone punkty 
czerpalne. W miejscach przejść przewodu przez przegrody budowlane należy stosować tuleje ochronne. Przestrzeń 
między rurami a przegrodą uszczelnić. Przewody należy mocować za pomocą podpór stałych haków lub uchwytów 
rozmieszczonych w odległości 1,5m dla <40 oraz 2,0m >40. U podstawy każdego pionu należy zamontować 
zawór odcinający ze złączką do węża w celu umożliwienia spuszczenia wody bez konieczności opróżniania całej 
instalacji 
 
2.3. Izolacja termiczna. 
 
Instalacje wody zimnej prowadzoną w bruzdach ściennych należy zaizolować termicznie otuliną podtynkową o 
grubości 9 mm. Instalację wody zimnej prowadzonej po ścianie pomieszczeń zaizolować termicznie otuliną 
grubości 9 mm 
 
3. Transport i składowanie materiałów 
3.1. Rury  
 
Rury w związkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki należy 
przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek należy 
unikać ich zanieczyszczenia.  
Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się zanieczyszczeń.  
Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub wielowarstwowo.  
Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkości i gatunków w sposób 
zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. Kształtki, 
złączki i inne materiały (uszczelki, kleje, środki do czyszczenia i odtłuszczania, itp.), powinny być składowane w 
sposób uporządkowany, z zachowaniem środków ostrożności podanych przez producenta danych rur.  
 
3.2. Elementy wyposażenia  
 
Transport elementów wyposażenia powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie w 
oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia należy przechowywać w magazynach lub 
pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach.  
Złączki i inne materiały (uszczelki, kleje, środki do czyszczenia i odtłuszczania, itp.), powinny być składowane w 
sposób uporządkowany, z zachowaniem środków ostrożności podanych przez producenta danych rur. Szczególną 
uwagę należy zwrócić na zabezpieczenie przeciwpożarowe substancji łatwopalnych (rozpuszczalniki, kleje).  
 
3.3. Armatura  
 
Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i 
kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. Kształtki powinny być składowane w sposób uporządkowany, z 
zachowaniem środków ostrożności podanych przez producenta danych rur.  
Armatura powinna być przechowywana w pomieszczeniach w sposób zabezpieczający przed zniszczeniem, w 
pomieszczeniach suchych i o temperaturze nie niższej niż 0ºC. W pomieszczeniu składowania nie powinno 
znajdować się związków chemicznie działających korodująco. 
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy składować w 
magazynach zamkniętych.  
 
3.4. Izolacja termiczna  
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Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami transportu w 
sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem.  
Wyroby i materiały stosowane do wykonania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach suchych 
i krytych. Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest 
odporny na promienie ultrafioletowe.  
Materiały przeznaczone do wykonywania instalacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i krawędzie nie 
uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny zawierać 
się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych.  

 
4.  Wymagania dotyczące środków transportu 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami 
na drogach publicznych oraz dojazdach do placu budowy. 
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub 
zniszczeniem. Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu oraz zabezpieczy 
wyroby przewożone przed przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił bezwładności występujących w czasie 
ruchu pojazdów. Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka 
transportu o więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu. 
Studzienki kanalizacyjne z tworzywa sztucznego oraz włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczony przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu lekkiego mogą 
być przewożone luzem; 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zwilgoceniem 
 
5.  Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych 
 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z przedmiarem robót, wymaganiami niniejszej specyfikacji, 
projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 

Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, przedmiarze robót w specyfikacji, a także w normach i 
wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 
normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich trzymaniu 
przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
Prace prowadzone są na czynnym obiekcie, w związku z czym : 
- obowiązuje cisza nocna w godz. 22 – 6. Wykonawca może prowadzić prace w godzinach nocnych tylko po 
uzyskaniu pisemnej zgody Zamawiającego 
 
5.1.  Roboty przygotowawcze. 
 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona oględzin i sprawdzi miejsca montażu instalacji wodociągowej 
oraz kanalizacji sanitarnej.  
Przed przystąpieniem do robót montażowych Wykonawca wykona prace przygotowawcze:  
- Wytyczenie tras prowadzenia przewodów,  
- Wykonanie przekuć i przewiertów przez przegrody budowlane,  
- Wykonanie bruzd i rozebranie posadzki,  
- Przycięcie rur i oczyszczenie,  
 
5.2. Roboty demontażowe  
 
Demontaż obejmuje:  
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- Demontaż części istniejącej instalacji wodociągowej w budynku (demontaż rur, zaworów). Demontaż 
wykonywany bez odzysku elementów,  
 
Całość złomu Wykonawca jest zobowiązany do składowania w miejscu wskazanym przez zamawiającego na 
terenie budowy.  
Wszystkie metalowe elementy zdemontowane należy posegregować a następnie ułożyć w regularne stosy i 
zabezpieczyć przed samoistnym przesuwaniem się elementów w stosie. Miejsce składowania ogrodzić.  
Rurociągi stalowe należy pociąć palnikiem lub tarczą na odcinki długości pozwalającej na wyniesienie z budynku.  
 
5.3. Roboty montażowe  
 
Instalację wody zimnej w budynku od wodomierza głównego do wpięcia w  istniejącą instalację projektuje się 
wykonać z rur polipropylenowych stabiliozownyach  Rury wody zimnej prowadzić nadtynkow. 
Przewody poprowadzone w bruzdach ściennych należy zaizolować termicznie poprzez zastosowanie otuliny 
Thermaflex Compact o grubości 9 mm.  
Wodomierze główny zamontować  w pom. piwnicznym zgodnie z PB..  
 
 
5.4. Roboty montażowe armatury.  
 
- Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest zainstalowana.  
- Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia.  
- Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna do obsługi 
i konserwacji.  
- Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu był zgodny z oznaczeniem kierunku 
przepływu na armaturze.  
 
 
6.  Kontrola jakości robót 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST - 00.00. „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2.  Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
  
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 
częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Inżyniera. 
 W szczególności kontrola powinna obejmować: 
− Porównanie w trakcie realizacji zgodności wykonania z dokumentacją projektową,  

− Porównanie projektu powykonawczego z projektem budowlano-wykonawczym,  

− Sprawdzenie zapisów w dzienniku budowy,  

− Sprawdzenie zapisów notatek służbowych,  

− Sprawdzenie bezpośrednie parametrów technicznych i materiałowych.  
 
 

7.  Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową 
i ST w jednostkach ustalonych w kosztorysie ofertowym. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po 
pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co 
najmniej 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 
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Jakikolwiek błąd lub przeoczenie w ilości robót podanych w przedmiarze robót i kosztorysie ofertowym 
nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione 
wg ustaleń na piśmie z Inspektorem Nadzoru. 
 
Jednostką obmiarową jest m ułożenie przewodu wodociągowego 
Jednostką obmiarową jest m ułożenie izolacji 
Jednostką obmiarową jest szt. armatura 
 
8.  Opis sposobu odbioru robót budowlanych 
 
Wszystkie badania i pomiary należy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku braku norm 
można stosować wytyczne krajowe, lub inne procedury zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru 
 
W stosunku do następujących robót należy przeprowadzić odbiory między operacyjne: 
-przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
-bruzdy w ścianach: - wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierunkiem w przypadku 
minimalnych spadków odcinków poziomych 
- wykonać próbę ciśnieniową instalacji wodociągowej przed zamurowaniem bruzd. 
 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
-dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez dostawców 
materiałów), 
-protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
-protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 
-Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
-protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
-protokoły badań szczelności instalacji 
 
9.  Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 
 
Podstawą płatności będzie cena ryczałtowa, skalkulowana przez Wykonawcę w kosztorysie ofertowym w 
oparciu o iloczyn jednostek przedmiaru robót, stanowiącego część dokumentacji przetargowej oraz cen 
jednostkowych robót, przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych.  
Wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się 
na jej wykonanie, określone w dokumentacji projektowej i ST.  
 
Ceny jednostkowe, w oparciu o które ustalone zostanie wynagrodzenie ryczałtowe będą obejmować: 
- robociznę bezpośrednią wraz z narzutami. 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu i magazynowania oraz ewentualnych - ubytków i 
transportu na teren budowy. 

- wartość pracy sprzętu wraz z narzutami. 
- koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny. 
- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. ale z wyłączeniem podatku VAT. 
Płatności za wykonane roboty dokonywane będą zgodnie z zapisami umowy. 
 
10. Normy i przepisy związane. 
10.1.  Normy. 
 
• PN-90/B-01706 Instalacje wodociągowe – wymagania w projektowaniu,  

• PN-81/B-10700/02 Inst. wewn. wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Instalacje z 
rur stalowych ocynkowanych,  
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• PN-EN 1717 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach wodociągowych i ogólne 
wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczeniu przez przepływ zwrotny. 

• PN-EN 476 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji grawitacyjnej. 

• PN-92/B-10735 Przewody kanalizacyjne. Wymagania i Badania przy odbiorze. 

• PN-P2/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
 
 
10.2. Przepisy związane 
 
• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881). 
• Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemach oceny zgodności (Dz. U. z 2004 r. Nr 204 poz. 2087 jt.). 
• Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2003 r. Nr 229 poz.2275). 
• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r., prawo budowlane (Dz. U. z 2006 r. Nr 156 poz.1118 jt.). 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych Tom II "Instalacje sanitarne i 

przemysłowe" Ministerstwa Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, wydanie z1988r. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności 
za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do u:ywanych opatentowanych urządzeń lub 
metod. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


